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Diyot Kirpici Devreleri
Diyotlu kirpici devreler, ayn1 zamanda smnirlayici devreler olarak da adlandirabilir. Bu devreler bir AC
isaret iizerinde pozitif kirpma, negatif kirpma ya da her iki yonde kirpma islemi gergeklestirir.

Pozitif Kirpict Devre
Bu devrede giris isaretinin pozitif alternansi kirpilip atilmus, ¢ikisa sadece negatif alternans verilmistir.
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Giris isaretinin pozitif alternansinda diyot dogru yonde kutuplanir. Ciinkii; anoduna +Vy gerilimi,
katoduna ise sase 0 V uygulanmustir. Diyot iletimdedir. Diyot iizerinde 0.7V 6ngerilim goriiliir. Bu
gerilim, diyoda paralel baglanmis R, yiik direnci tizerinden alinir.

Giris isaretinin negatif alternansinda ise diyot ters yonde kutuplanmustir. Dolayisiyla kesimdedir. Negatif
alternans oldugu gibi R, yiik direnci tizerinde goriiliir.
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Negatif Kirpici Devre
Bu devrede, giris isaretinin negatif alternansi kirpilmug, ¢ikistan sadece pozitif alternans alinmistir.
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Girig isaretinin pozitif alternansinda, diyot ters yonde kutuplanmustir. Dolayisiyla kesimdedir. Giristeki
pozitif alternans R, yiik direnci iizerinde oldugu gibi elde edilir. Giris isaretinin negatif alternansinda ise
diyot iletimdedir. Uzerinde sadece 0.7 V diyot &ngerilimi elde edilir. Bu gerilim diyoda paralel bagh R,
yiik direnci {izerinde de olusacaktir.

Her iki kirpict devrede ¢ikistan alinan isaretin degerini belirlemede R; ve R, direngleri etkindir. Cikis
isaretinin alacagi deger yaklasik olarak;

Ry
V cikis(Tepe) = {m} Vs
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Ornek: Asagida verilen kirpici devrenin analizini bir tam peryot igin yapimiz.
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Giris isaretinin pozitif alternansinda diyot agik devredir. Dolayisiyla ¢ikista R, yiikii tizerindeki gerilim

diigiimii,
R
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Giris Cikag

Vo = 19137

Negatif alternansta ise diyot iletkendir. Dolayisiyla ¢ikista -0.7 V goriiliir. Devrenin giris ve ¢ikis
isaretlerinin dalga bigimleri sekildeki gibidir.
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Pozitif ve Negatif Paralel Kirpic1 Devre
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Giris isaretinin pozitif alternans1 0.7 V degerine ulastiginda D, diyodu iletime geger ve D, kesimdedir.
Cikigta D, diyodunun tizerindeki pozitif 0.7 V deger goriilir. Giris isaretinin negatif alternans1 0.7 V
degerine ulastiginda D, diyodu iletime geger ve D, kesimdedir. Cikista D, diyodunun iizerindeki negatif
kirpilmis 0.7 V deger goriiliir.
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Polarmali Pozitif Kirpic1 Devre

Giriginden uygulanan siniizoidal isaretin pozitif alternansini istenilen bir seviyede kirpan kirpici devre
agagida goriilmektedir. Devre girigine uygulanan siniizoidal isaretin pozitif alternansi, V, polarma

geriliminin belirledigi degere bagli olarak kirpilmaktadir.
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Girigten uygulanan isaretin pozitif alternansi, diyotun katoduna bagl V, degerine ulasana kadar diyot
kesimdedir. Ciinkii diyotun katodu anoduna nazaran pozitiftir. Bu durumda devre ¢ikisinda giris gerilimi
aynen goriiliir. Giristen uygulanan geriliminin pozitif alternanst V, degerinden biiyiik oldugunda
(V4=0.7+V,) diyot ileri yonde kutuplamir ve iletime gececektir. Diyot iletime gectigi anda V, gerilimi
dogrudan cikisa aktarilacak ve R, yiikii lizerinde goriilecektir.

Girig isareti negatif alternansa ulastiginda ise diyot devamli kesimdedir. Dolayisiyla V, kaynag: devre
digidir. R yiikii tizerinde negatif alternans oldugu gibi goriiliir. Devrede kullanilan R, direnci akim
stmirlama amaciyla konulmustur. Uzerinde olusan gerilim diisiimii kiiciik olacag igin ihmal edilmistir.
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Polarmali Negatif Kirpic1 Devre
Bu devre, giris isaretinin negatif alternansini istenilen veya ayarlanan bir seviyede kirpmaktadir.
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Giris isaretinin tiim pozitif alternans1 boyunca devredeki diyot kesimdedir. Ciinkii ters yonde kutuplanr.
Dolaysiyla V, kaynagi devre disidir. Cikistaki R, yiikii tizerinde tim pozitif alternans oldugu gibi
goriiliir.

Giris isaretinin negatif alternansi, diyotun anoduna uygulanan V, geriliminden daha biiyiik olana kadar
diyot kesimde devam eder. Dolayisiyla ¢ikista negatif alternans goriilmeye devam eder. Giris isaretinin
negatif alternans1 V, gerilimi degerinden biiyiik oldugunda (Vg=0.7+V,) diyot iletime gegecektir. Diyot
iletime gectigi anda cikista V, kaynagi goriiliir.
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Polarmali Pozitif Sinirlayic1 Devre

Asagidaki devre ise, giris isaretinin pozitif seviyesini V, gerilimine bagl olarak sinirlamaktadir.
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Giris isareti, diyotun anoduna baglanan V, degerine ulagana kadar diyot iletimdedir. Bu durumda ¢ikista
V, kaynagi gortlir. Giristen uygulanan isaret V, degerinden biiyiik oldugunda ise diyot ters yonde
kutuplanip kesime girecektir. Diyot kesimde oldugunda devre ¢ikigsinda giris isareti aynen goriilecektir.
Dolayisiyla giris isaretinin tiim negatif alternans: boyunca diyot iletimde oldugu i¢in ¢ikista V, kaynagi
goriilecektir.
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Polarmali Negatif Sinirlayic1 Devre

Giris isaretinin negatif seviyesini istenilen bir

verilmektedir.
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Giris isaretinin tiim pozitif alternansi boyunca diyot ileri yonde kutuplanir ve iletimdedir. Cikista V,
kaynagi oldugu gibi goriilir. Giris isaretinin negatif alternansi, diyotun katoduna uygulanan V,
geriliminden daha negatif oldugunda ise diyot kesime girecektir. Diyot kesimde oldugunda giris isareti

oldugu gibi ¢ikista goriilecektir.
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Kirpict / sinirlayict devreler, seri ve paralel olarak da tasarlanabilir. Orneklerde seri ve paralel kirpict

devreler verilmektedir.

Paralel kirpict

R1

Seri kirpict

O4+—

o

4

\ R1

Vg
—— BV

+
.

i
|

Seri kirpict

507V -

-



e WWW.gelisim.edu.tr

8.11.2022

R1

+
— &V

—

Seri simirlayici

R1

Vg

Ot—

Paralel simirlayici Seri sinmirlayict
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Polarmali Pozitif ve Negatif Paralel Kirpic1 Devre
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Polarmali pozitif ve negatif paralel kirpict devresi, giris isaretinin pozitif ve negatif kisminm kirpma
islemini gergeklestirmektedir. Girig isaretinin pozitif alternans1 0.7 V degerine ulastiginda D, diyodu
iletime gecer ve D, kesimdedir. Cikista D; diyodunun tizerindeki pozitif 0.7 V deger ve D, diyoduna

bagli 4 V luk degerin toplamu yani (0.7+4) V bir deger goriiliir.

Giris isaretinin negatif alternans1 0.7 V degerine ulastiginda D, diyodu iletime geger ve D, kesimdedir.

Cikista -(0.7+6) V bir deger goriiliir.
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Gerilim Kenetleyici Devreleri

Gerilim kenetleyiciler; girislerinden uygulanan bir isaretin alt veya iist seviyesini, istenilen sabit bir
gerilime kenetlemek veya tutmak amaci ile tasarlanmaktadir.

4 oy 4 Pozitif kenetleyici devre girisine uygulanan isaret, +V ve
whb—  — o o -V 'seV|yeIer|nde sahnmak_tadq. Kenetleyici ?lklslnda ise
Pozif bu isaret O V referans seviyesine kenetlenmistir. Yapilan
0 = | Koy 0 ™' bu islem sonucunda giris isaretinin, negatif Seviyesi
v = S —© kaydirilmigtir. Cikistan alinan isaret arttk 0 V ile +2 V
! o ' o~ degerleri arasinda salinmaktadur.
y 4 Negatif kenetleyici devre girisine uygulanan isaret de
Gikis aym sekilde, +V ve -V seviyelerinde salinmaktadir.
e I Negat — Isareti Kenetleyici cikisinda bu isaret 0 V referans seviyesine
0 >t Kegetleymi 0 »t kenetlenmistir. Bu islem sonucunda giris isaretinin,
v o e L 5 pozitif seviyesi 0 V referans alinarak kaydirilmustir.
Girig Cikigtan alinan isaret artik 0 V ile -2 V degerleri arasinda 5
Isareti 2V
| \ salinmaktadir.
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Pozitif Gerilim Kenetleyici Devresi

Pozitif gerilim kenetleyici devre bir diyot, bir kondansator ve direng kullanarak gergeklestirilmistir.
Kenetleme isleminin gerg¢eklesmesi i¢in bu elemanlarin kullanilmas: zorunludur. Devrede kullanilan
R ve C elemanlarinin degeri olduk¢a 6nemlidir. Bu elemanlarin zaman sabiti (=RC) yeterince biiyiik
sec¢ilmelidir.
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Devre girigsine uygulanan isaretin negatif alternasinin ilk yarimda, diyot dogru yonde kutuplanir ve
iletimdedir. Diyot kisa devre etkisi gostereceginden R, direncinin etkisini ortadan kaldirir.
Kondansator, aninda sarj olup dolar. Kondansator tizerindeki gerilim,

| IS |

Giris isaretinin negatif alternansinda; kenetleyici ¢ikiginda (R, yiik direnci iizerinde) 0.7 V’luk diyot
ongerilimi elde edilir.
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Girig isaretinin pozitif yarim peryodunda ise diyot agik devredir. Devreden herhangi bir akim akmaz.
R, yiik direnci iizerinde ise; giris isareti ve kondansator tizerindeki gerilimlerin toplami goriiliir.

Ve =2-Vy(=0.7)

Devre girigine uygulanan ve +V; ve -V degerlerinde salian giris isareti, kenetleyici devre ¢ikisinda O

V (ideal diyot) veya -0.7 V referans seviyesine kenetlenmistir. Cikis isareti artik yaklagik olarak 0 V ile
+2V; degerleri arasinda salmmaktadir. Giris isaretinin negatif tepe degeri, 0 V (-0.7 V) referans .
seviyesine kenetlenmistir.
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Negatif Gerilim Kenetleyici Devresi

Giris geriliminin st seviyesini, 0 V (ideal diyot) veya 0.7 V referans noktasina kenetlemek i¢in “negatif
kenetleyici” kullanilir. Negatif kenetleyici devresinde diyot, kondansator ve direng elemanlar1 kullanilir.
Kenetleme islemi pozitif kenetleyicide oldugu gibi bir diyot yardimui ile kondansatoriin sarj ve
desarjindan yararlanilarak gergeklestirilir. Devre iizerinde, kenetleyici girisine uygulanan isaret ve
¢ikigindan alinan kenetlenmis isaret gosterilmektedir.
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Polarmali Gerilim Kenetleyici Devresi

Polarmali kenetleyici; girisinden uygulanan isareti DC bir deger iizerine bindirerek ¢ikisina aktarir.
Devrede girisinden uygulanan siniizoidal gerilimi, V, ile tanimlanan DC gerilim kaynagina kenetleyen
polarmali bir gerilim kenetleyici devresi goriilmektedir.

T4 - e
I\ AN
T V=Vm-VA
*vm + +
0 t @ Vi R S @ Vi R,
+ 100K + 100K
Vm t1 2 - v, __[ - v, _.[

Devrede giris gerilimi V;, V, DC gerilim kaynagindan biiyiik oldugunda (Vsinot > V,) diyot iletime
gececektir. Diyot iletime gectiginde devrenin esdegeri ideal diyot modeli ile sekildeki gibi olur. Giris
gerilimi V,, maksimum degere ulastig1 anda (+V,)), Kirchhoff Gerilim Kanunu uygulanirsa:

Vi sinwt+ Ve +V, =0V
V., kondansator tizerindeki sarj gerilimidir. Kondansator tizerinde diisen gerilim: Vi =V -sinwr — ¥,
R, yiik direnci tizerinde olusan ¢ikis gerilimi: Vp, =+V,

Giris isaretinin pozitif tepe degerinde, kenetleyici ¢ikisi V, gerilim kaynaginin degerine esittir. R, yiik v
direnci, V, kaynagina paralel hale gelir.
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Giris isaretinin negatif tepe degerinde ise diyot ters kutuplama olur ve acgik devredir. Kenetleyic

devresi agagidaki gibi olur.
. -

L— ]

v =Vm-V, e '
“Vm T =M=V,

- V,—
; 0— t
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K t 2 + v \
Vim 8 “[ VMY, e

Diyot kesimdedir. Kondansator tizerindeki V¢ gerilir}li sarj degerini korur: Ve =V -sinwt -V,
R, yiik direnci tizerinde olusan ¢ikis gerilimi:

Vi =V —Vm-sinwt =— Vg =—(Vim-sinwt =V, )=V -sinwt
Maksimum negatif teper degeri igin sinwt=sin270%=-1 " ¢ esittir.

Vp = —(Vin-(-1) -V, )-Vm-(-1) — Vg ==2Vin+V,

Sonug olarak devre girisinden uygulanan isaret, V, gerilimine kenetlenmistir. 18
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